







# 記者筆尖錄災情用心感受人間愛

## 每份傷痛都被尊重 每段重生皆獲見證

我相信對每位大埔人而言,宏福苑都不會陌 生。因它位處吐露港公路旁,每當乘車往市 區,它是提醒即將遠離大埔市中心的地標;每 當從市區歸來,它則是迎接我們回到大埔的第 一道風景。我從小在大埔長大,在區內居住了

逾30年,雖然往日與宏福苑沒有太多 交集,但它早已融入我日常生活的畫 面之中——無論是上下班途中的一 瞥,還是假日到吐露港踩單車或跑 步,它總在那裏,彷彿理所當然。

#### 寧靜社區頃刻淪頹垣敗瓦

然而,11月26日, 這份「理所當 然」被一場無情大火狠狠撕裂,昔日 寧靜的社區,頃刻化為頹垣敗瓦;本

應生活安泰的居民,轉眼流 離失所,死傷慘重。事發當 , 我在公司看着新聞畫 久久無法相信眼前景 。當晚深夜乘港鐵回到大 埔,在接駁巴士上遙見宏福 苑仍有多處火種燃燒,心情 更是沉重難言。

#### 印尼女傭忍淚尋姊 記者心頭一酸

翌日清早,我獲安排前往富 善社區會堂的臨時庇護中心, 遇上災民梁伯伯,即使家園盡 毀,他在受訪時仍展現出豁達 與堅強,多次感恩全家安好。 同日我亦在宏福苑的警方封鎖 線外,遇上災民親屬何太太, 她一方面感恩家人倖免於難, 卻難掩對一家人未來生活與經 濟壓力的深深憂慮。至傍晚時 分,在廣福社區會堂外,碰見 正焦急尋找姐姐下落的印尼女 傭 Yayuk,看着她一面強忍淚 水,一邊交代姐姐的背景和資 料,在場記者無不心頭一酸。

2025年11月26日,大埔宏福苑一場無情的五級大火奪去逾百條人 **着手記** 命。作為新聞工作者,我們強忍淚水,壓抑內心深處洶湧的情緒波動, 悲慟、難過、不解……藏起所有五味雜陳,用筆與鏡頭把這段沉痛事故平和客觀地寫入歷 史。三天哀悼期,香港社會彷彿接受一次集體心靈療傷,由事發第一天的無法接受眼前一 切,到漸漸接受,並撥開雲霧,見到的是一路走過來「一方有難、八方支援」的民族特質; 海外民眾血濃於水的同胞情,無忘一眾消防員在這場大火中的奮勇撲救,乃至殉職消防員何 偉豪的英勇事跡,也不會忘記人間有情。

路,依舊要走下去,我們從哀痛中走出來,積極活好未來每一天。在香港這片土地,無論 遭遇什麼苦難,未來總是充滿着希望,願逝者安息,生者堅強創明天。



# 「凝」聚內心溫柔 「願」港更美好

火災發生後的第五天,我去了現場附近的公 園處悼念,途上仍在遠處時已隱約見到高聳但 已燒到斑駁的樓層,與旁邊燈火通明的廣福邨 形成鮮明對比,猶如熔鑄於黑夜中的劍,劃破 本應平靜祥和的日子,成為香港歷史上一道無 法抹去的傷痕。

我看到了「殤」。這場五級大火吞噬的不僅 是一間間住宅,帶來的損失亦遠不止物質層

> 面,許多人的美好回 憶與對未來的憧憬都 在這場大火中付諸一 炬,就如一名居民所 説:「原來人是可以 突然間失去所有東 西, 廿幾年人生累積 的痕跡就好像無存在 過。

我看到了「凝」。 這裏的生活,在大火 之後凝固。火災發生 至今,坊間陸續有不 同團體及市民自發組 織多場活動,為大埔 加油打氣。我參加了 一場大埔祈禱會,當 晚的大埔萬籟俱寂, 與香港一貫的繁華喧 囂不同,我內心亦五 味雜陳, 不禁感慨災 難面前,人類是如此 渺小。然而,縱使樓 宇化為灰燼,燒不盡 的是人們內心深處的 溫柔和迸發而出的社 會凝聚力。

我並非於香港土生土 長,但初初孤身一人 來港求學時已深深感 人情味,亦是我愛上 香港並決定留在這裏 ●香港文匯報 特約記者 李九歌

#### 目睹團結與扶持無分你我

記錄這場災難的過程間,固然充滿傷痛,但我同時亦見證了人性的堅韌與勇 氣,目睹了社區間無分你我的團結與扶持。無數市民自發伸出援手,出錢出力 同心救災,這些關懷與支持讓我深信,哪怕在最黑暗時刻,人們仍能攜手照亮 前路,共同渡過難關。

前路漫長,宏福苑的居民需要持續的關心與支援,作為記者,我將繼續緊貼 災後重建的每一步,盡力讓每個故事都被聽見、每份傷痛都被尊重、每段重生 都被見證。 ●香港文匯報記者 姬文風

## 堅定有序勇敢 巨變下互相扶持

抵達學校後,整體秩序井然,關愛隊緊急支 起攤位供災民報平安,現場物資亦十分充足。 我隨後又趕赴火災現場,空氣裏已滿是焚燒後 的刺鼻味,愈行近燒焦的氣味便愈重,火光把 正在等待的居民照成了血紅色。有人情緒激 動,語帶哽咽,不少人紛紛致電可能仍留屋內 的家人,電話另一端卻只傳來忙音;一位婆婆 喃喃自語「我找不到我老公」;更多人在靜靜 地祈禱,希望火勢快點受控。

火災翌日清晨,火勢仍未停歇,濃煙依舊滾 滚,但廣福邨平台上已有此起彼落的聲音詢問 「哪裏可以捐物資」「需要人手嗎?」義工們 推着一車車麵包、盒飯、樽裝水,排隊的街坊 安靜而有秩序。現場亦有不少少數族裔加入義 工行列,用自己熟悉的語言協助翻譯、安撫受 驚長者和小孩。這些微小而堅定的舉動,雖然 無法挽回失去的生命,卻讓人重新看見這座城 市在巨變之下仍有一股互相扶持的力量,為 「獅子山精神」注入新的詮釋。

●香港文匯報記者 洪澤楷

### 義工熱心用愛點燈 迷失的心找到方向

●市民寫上打氣字句。

踏進庇護中心,本以為會聽見止不住的哽咽、 看不盡的淚水,卻意外迎來了另一種聲音——那 是義工們來回搬運物資的踏實腳步,還有居民彼 此輕聲打氣的低語。物資區裏堆滿了各方湧來的 溫暖,有居民憶述義工見他們拿得猶豫,反而上 前一步,輕輕說:「還需要什麼嗎?不夠,再拿 多一些。」只見許多居民都能在苦難下重新振作 起來,並在特區政府、關愛隊、義工協助下,迅 速找到臨時暫住地方、領取充足的生活物資,繼 續在人生道路上前進。

那一刻我忽然明白, 這場火雖燒去了安身立命 的屋簷,卻燒不毀人與人之間那盞用愛點起的 燈。有人在廢墟中伸出手,扶起陌生人的踉蹌; 有人在暗夜中提燈照路,讓迷失的心找到方向。 他們失去了牆,卻築起了更堅固的依靠。

●香港文匯報記者 李芷珊

### 「一聲安慰 一份物資 一個單位」 處處體現關愛之情

香港文匯報特約記者李九歌 攝

大埔這場火災牽動着每名港人的心,災後的種 種行動亦彰顯出港人的團結和大愛。對一夜間失 去家園的災民而言,容身之所是他們最迫切的需 求,特區政府亦迅速作出妥善安排。我日前曾往 安置災民的過渡性房屋直擊,只見當時關愛隊隊 員、營運機構職員、過渡性房屋的原住戶,還有 來自各區的義工,都竭盡所能協助受影響的宏福 苑居民。有人在輕聲安慰;有人在分拆、整理及 分配生活物資;有人在協助災民登記和進入單位 休息,現場井然有序,亦處處體現關愛之情。

火災無情,人間有情,希望來自中央與特區政 府的全力支持和協助,以及來自社會各界的無私 援助,可讓受影響的宏福苑居民盡快走出悲痛、 重建家園,獲得新生。

●香港文匯報記者 張弦

## 暖流跨越深圳河 兩地親情心連心

大埔宏福苑五級大火造成逾百人傷亡,是我入行 以來遇到過最嚴重的火災。當火災翌日踏入宏福苑 附近時,只見被大火燒得熏黑的大廈仍在冒煙,雲 梯架着滅火喉朝着火場射水,消防員穿梭火場搜 救,希望從頹垣敗瓦中拯救生還者,空氣中瀰漫着 燒焦的氣味。這場無情大火令無數家庭一夜之間支 離破碎、痛失至親、家園盡毀。在大埔廣福社區會 堂前,有家屬嘗試經照片辨認是否失蹤的家人;有 家屬離開時掩面痛哭;有人情緒激動需要攙扶;可 謂見者傷心,聞者流淚。

一方有難,八方支援,宏福苑火災發生後,特區政 府與社會各界立即協同救援,有錢出錢、有力出力, 還有很多市民自發性幫助受災民眾。更暖的暖流跨越 了深圳河,很多內地居民透過自發性運送物資、組織 捐款、提供後勤支援、線上心理支援等方式,積極投 入援助行動;還有來自內地的大學生組織義工隊捐贈 衣物,體現了兩地血濃於水的骨肉親情。

#### 善意終成重建生活最堅實基石

這場大火燒毀了家園,卻燒不毀人與人之間最珍 貴的連結。當淚水與汗水交融、當陌生人的手握在 一起,我們看見香港在災難下最真實的模樣,脆弱 卻堅韌,傷痛但溫暖。這些在焦土上生長出的善 意,終將成為重建生活最堅實的基石。

2025年11月29日

●香港文匯報記者 嚴鍇華

#### 時序表

2025年11月26日



火,火勢急劇蔓延



●宏福苑宏昌閣低層外牆棚架起●廣福邨平台收集各界物資



• 開放9個臨時庇護中心



2025年11月27日

向每戶受災 居民緊急發 放1萬港元



2025年11月28日

- 政府公布向合資格 受災住戶發放5萬 港元生活津貼,作 為後續安置與生活 重建的支援
- 政府宣布將向每一 位不幸過世死者的 家屬提供20萬港元 的慰問金



• 政府在十八區的社區會堂或公共 空間設立弔唁處